

Rozhodné právo závazkových vztahů s mezinárodním prvkem

Abstrakt

Právní úprava závazkových vztahů s mezinárodním prvkem představuje rozsáhlou problematiku, která tvoří významnou část zvláštní části mezinárodního práva soukromého. V odvětví mezinárodního práva soukromého se také jedná o oblast s nejčastějším výskytem mezinárodního prvku, významnou zejména z pohledu mezinárodního obchodu.

Tato práce se v první řadě zabývá rozdělením právních norem upravujících závazkové vztahy s mezinárodním prvkem dle jejich původu a metody, jaké předmětné vztahy upravují. Toto rozdělení předmětných právních norem je zásadní z hlediska pochopení jejich vzájemných vztahů a s tím související aplikace správné normy na ten který závazkový vztah. Práce zároveň vymezuje základní pojmy nezbytné k orientaci v této části mezinárodního práva soukromého.

Hlavní náplní práce je rozbor jednotlivých pramenů právní úpravy, kterými jsou z pohledu českého práva závazkové vztahy s mezinárodním prvkem upraveny. Práce obsahuje základní rozbor právní úpravy obsažené v mezinárodních smlouvách týkajících se zejména mezinárodního obchodu a nejdůležitějších smluvních typů, které jsou v rámci mezinárodního obchodu užívány, tj. kupní smlouvy a smlouvy o přepravě.

Těžiště této části práce nicméně spočívá v právním rozboru nařízení Řím I obsahujícího kolizní normy pro smluvní závazkové vztahy a nařízení Řím II obsahujícího kolizní normy pro mimosmluvní závazkové vztahy. Toto zaměření práce na uvedené nařízení reflektuje skutečnost, že nařízení Řím I a Řím II společně v současné době dominují úpravě závazkových vztahů s mezinárodním prvkem. Práce systematicky rozebírá jednotlivé relevantní ustanovení těchto nařízení Evropské unie a identifikuje problematické pojmy v nich obsažené. Následně tyto pojmy, s ohledem na jejich nezbytně autonomní výklad, za pomoci judikatury Soudního dvora Evropské unie, jakož i české a zahraniční odborné literatury, vymezuje.

Práce v neposlední řadě rozebírá zbytkovou právní úpravu závazkových vztahů s mezinárodním prvkem obsaženou ve vnitrostátním právu České republiky.

Klíčová slova:

Rozhodné právo

Závazkové vztahy

Mezinárodní prvek